

美国百万生命因新冠凋零,丧钟为谁而鸣?

文/新华社记者 韩冰 李蓉

美国总统拜登12日发表声明说,已有100万美国人死于新冠病毒。此前,美国华盛顿国家大教堂9日傍晚鸣钟千响,悼念美国百万新冠逝者。钟声如泣,发人深思。美国医疗资源之丰富、医疗技术之先进,在全球首屈一指,但因感染新冠病毒而丧生的美国人的数量,却超过世界其他任何国家。

丧钟为谁而鸣?为美国制度失灵和治理失序的受害者而鸣。美国政治精英只代表少数人利益,在党争极化、抗疫政治化背景下,美国人民的生命权受到忽视,健康权成为政治斗争牺牲品。疫情暴发以来,美国疫情防控始终深陷党争极化的政治内耗泥潭,从核酸检测、佩戴口罩到居家隔离、注射疫苗,再到分配战略储备、推出相关法案,处处、层层、时时难以摆脱党争掣肘。关系美国千家万户生命健康的疫情防控,屡屡沦为美国政客牟取私利的牺牲品。美国《大西洋月刊》感慨:“腐败的政治阶层、僵化的官僚机构、冷酷的经济……一场猛烈和无处不在的新冠疫情暴露了美国已经身患严重的基础病,却多年来得不到治疗。”



5月12日,美国华盛顿白宫降半旗悼念新冠逝者。

丧钟为谁而鸣?为美国社会不平等制度的受害者而鸣。据美联社日前报道,美国百万新冠逝者中,按人口平均死亡率计算,印第安人、太平洋岛民以及黑人均高于白人。美国高校的研究表明,疫情导致美国的非洲裔和拉美裔的平均预期寿命下降2.1岁和3.05岁,而白人只下降了0.68岁。从这些数据里,不难感受到美国社会“肤色决定命运”的残酷现实,种族不平等之殇令人扼腕。美国“贫富决定生存”的残酷真相同样

令人惊心。美国穷人权益组织与联合国经济学家合作编写的《穷人新冠疫情报告》显示,疫情暴发以来,美国贫困县的疫情总体死亡率几乎是富裕县的两倍,甚至一度高达4.5倍,死亡率最高的前300个县平均有45%的人口生活在贫困线以下。报告尖锐指出,美国政府和社会存在对穷困者的刻意忽视。

丧钟为谁而鸣?为美国价值观的冷血底色而鸣。多年来,美国高高打着“民主”“人权”的招牌为自己涂

脂抹粉,但美国新冠逝者人数高达百万的悲剧,将美国价值观深处的“社会达尔文主义”基因暴露无遗。当疫情暴露美国社会的不平等之殇时,有的美国政客轻描淡写地说:“可能,这就是生活”;在保经济与保生命之间做选择时,有的政客公然声称,为了提振经济,“年长者要为国牺牲”。在美国政府的纵容下,部分医疗机构默许实施“选择性救治”。美联社记者分析数据后发现,在百万新冠逝者中,65岁及以上老年人占比高达约四分之三。美国政府不仅在关怀老人时“失位”,在照料儿童方面同样“缺位”。如今,已有20多万美国儿童在疫情中失去父母或作为主要监护人的祖父母,美国政府却仍未采取切实措施帮助孩子们渡过难关。白宫相关人士对媒体披露,美国政府不会为帮助“新冠孤儿”组建专门团队。

拜登指出,对美国来说,新冠逝者达百万是一个“悲剧里程碑”。100万个鲜活的生命黯然凋零,数百万家庭破碎难圆。如此悲剧,令人痛心。不负责任的美国政客们,当反躬自省,认真解决美国“人权赤字”问题,莫让抗疫悲剧一再重演。

拖欠电费 俄罗斯暂停向芬兰供电

新华社消息 俄罗斯统一电力进出口公司旗下北欧子公司宣布,由于芬兰“拖欠电费”,从14日起暂停向芬兰出口电力。

这家设在芬兰首都赫尔辛基的公司的一份声明中说,自5月6日以来,一直没有收到芬兰缴纳的电费,“这一情况罕见,在我们交易20多年来首次发生。”这家公司没有说明芬兰拖欠电费是否与欧盟制裁俄罗斯有关。芬兰电网运营商“Fingrid”分管运营规划的经理蒂莫·考科宁证实,俄方已经按计划从14日凌晨停止供电,“输电量现在是零”。

按这家运营商的说法,进口自俄罗斯的电量占芬兰所需电量的大约10%,俄方停止供电暂未危及芬兰电力供应。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动后,芬兰寻求申请加入北大西洋公约组织。

芬兰总统绍利·尼尼斯托和总理桑娜·马林12日发表联合声明,明确芬兰将申请加入北约。俄罗斯方面同日回应,芬兰加入北约对俄构成直接威胁,考虑实施报复。(刘江)

国际速读

●澳大利亚联邦议会选举进入倒计时之际,总理斯科特·莫里森14日争取选民支持,称如果自己再次当选将“有所改变”。多项最新民意调查结果显示,莫里森领导的自由党-国家党执政联盟支持率落后于反对党工党,连任前景不太乐观。

●据印度媒体14日报道,印度南部喀拉拉邦近日暴发“番茄热”疫情,已有80多名不满5岁的儿童感染。“番茄热”是一种病毒性发热,会引起红色水泡,这是得名的由来。“番茄热”主要通过接触感染在5岁以下儿童中传播,症状包括皮疹、高烧、关节痛、腹泻、恶心、呕吐、咳嗽、流鼻涕等。

纽约州超市枪击案至少13人死伤 18岁枪手落网

新华社消息 美国纽约州布法罗市一家超市14日发生枪击事件,造成至少10人死亡、3人受伤。警方说,枪手是一名18岁男性,已被逮捕。

据美联社报道,枪手为白人,身穿迷彩服和防弹衣,戴头盔。借助固定在头盔上的摄像头,枪手经由游戏直播平台直播枪击过程至少两分钟,随后平台中断直播。布法罗市警察局局长约瑟夫·格拉马利亚在14日下午举行的新闻发布会上说,枪手下车后,先在“托普斯友好超市”外停车场朝4人开枪,致使其中3人丧命。他随后进入超市,一名曾任警察的保安朝他开了多枪,但子弹击中他的防弹衣,没有对他造成太大伤害。那名枪手随后打死保安,继续向店内其他人开枪。警察赶到现场与枪手对峙时,枪手把枪口对准自己颈部,经警察劝说后投降。

格拉马利亚说,受害者中,11名为黑人,2人为白人。

事发超市位于布法罗市中心以北3公里处,所在社区以非洲裔居民为主。法庭文件显示,枪手名为佩顿·金德伦,来自纽约州南部小镇康克林。康克林位于布法罗市东南方向,两地相距大约320公里。

枪手作案动机尚不清楚,警方认为金德伦系单独作案。布法罗地区联邦调查局特别探员斯蒂芬·贝朗吉亚说,依据联邦法律,调查将围绕仇恨犯罪和种族主义引发的极端暴力犯罪展开。

布法罗所在伊利县地区检察官约翰·弗林说,金德伦涉嫌一级谋杀罪。这一罪名最严重的判决是终身监禁、不得假释。

美国社会枪支泛滥,枪击事件频发。威斯康星州密尔沃基市13日晚连续发生三起枪击案,造成至少21人受伤。4月16日,南卡罗来纳州首府哥伦比亚市一座购物中心发生枪击事件,10人中弹受伤,另有2人因踩踏致伤。同月13日,纽约市布鲁克林一个商场外发生枪击案,一名15岁男孩头部中弹。(刘曦)